

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Виноградовой Светланы Аюповны  
«Семантика английского прилагательного (на материале относительных  
прилагательных)», представленной на соискание ученой степени доктора  
филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки,  
Воронеж, Воронежский государственный университет, 2019

Диссертация написана на тему, лежащую в русле одного из приоритетных направлений современного языкознания – когнитивной семантики, что определяет актуальность предпринятого исследования. В работе поставлена и последовательно решена актуальная задача комплексного, многоаспектного описания особого и не в полной мере изученного подкласса слов английского языка – относительных отсубстантивных прилагательных, с применением широкого спектра подходов – структурно-семантического, когнитивно-прототипического, историко-диахронического, а также адекватных методов и методик исследования избранного объекта. Автор разграничивает различные типы относительных отсубстантивных прилагательных, рассматривает их семантические структуры, а также в сочетании со скрупулезным этимологическим анализом описывает эволюцию этих структур. Кроме этого, автор проводит тематическую дифференциацию современных относительных прилагательных английского языка и определяет их место в лексико-семантической системе английского языка, анализируя их по нескольким параметрам. Такая исследовательская стратегия позволяет представить достаточно целостную семантическую характеристику рассматриваемого класса прилагательных в различных ракурсах.

В автореферате подробно представлены основные характеристики оригинального исследования. Диссертация, несомненно, обладает научной новизной, поскольку в ней выявляются и обобщаются в систематизированном виде существенные семантические (в их комбинаторном и деривационном аспектах) характеристики отсубстантивных относительных прилагательных, а также рассматриваются процессы их окачествления. Автором выделены несколько этапов, или видов такой семантической перекатегоризации, при этом особенно отмечается (и подкрепляется достаточным количеством иллюстративного материала в тексте диссертации) механизм реализации в относительном прилагательном латентных сем исходного существительного (с учетом в том числе психолингвистических оснований для существования таких скрытых, но психологически реальных компонентов значения), что привносит новизну в понимание процессов деривации семантики целого класса слов, а также имеет прикладную ценность для лексикографической практики.

Объем исходного эмпирического материала (данные моноязычных толковых и переводных словарей) в количестве 899 прилагательных однозначно свидетельствует о репрезентативности выборки, при этом диссертант не ограничивается традиционным лексикографическим материалом, но и подкрепляет анализ многочисленными контекстами, извлеченными из целого ряда текстовых корпусов (представляющих как британскую, так и американскую речевую практику различных временных периодов). Непосредственный анализ семантической структуры отобранных прилагательных в том числе и ее динамической составляющей, проведен по единой методике, что также позволяет не сомневаться в валидности сделанных выводов.

Автореферат имеет четкую структуру, характеризуется ясным стилем изложения, что свидетельствует о владении автором способами представления научного знания, а

многоаспектность и глубина представленного исследования, вкупе со списком публикаций автора по теме, говорят о широкой научной эрудиции, а также о длительном и устойчивом интересе автора к исследуемым вопросам. Нельзя не отметить также, что количество научных публикаций в журналах, рекомендованных ВАК (19 наименований), превышает необходимый минимум, а наличие среди них 5 публикаций в изданиях, индексируемых международными научометрическими базами, способствует интернационализации отечественного научного знания.

Таким образом, исследование является актуальным и законченным, выполнено автором самостоятельно на высоком научном уровне, представляет теоретическую и практическую ценность, его результаты достоверны и адекватно представлены широкой научной общественности, а выводы – обоснованы. В диссертации убедительно доказаны такие свойства семантики относительных отсубстантивных прилагательных как пластичность и проективность, равно как и сохраняющаяся значимость относительных прилагательных в английском языке на фоне его растущей аналитичности. Совокупность сформулированных теоретических положений можно квалифицировать как научное достижение.

На основании представленной в автореферате информации можно утверждать, что диссертация «Семантика английского прилагательного (на материале относительных прилагательных)» соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Светлана Аюповна Виноградова заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04. – германские языки.

Кандидат филологических наук (10.02.19),  
доцент кафедры перевода и переводоведения  
государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования Ленинградской области  
«Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина»  
(ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ имени А.С. Пушкина»)

Информация об авторе отзыва:  
Гарбар Ирина Леонидовна  
моб. телефон: + 7 981-987-43-60  
e-mail: [i.garbar@lengu.ru](mailto:i.garbar@lengu.ru)

Место работы: ЛГУ имени А.С. Пушкина  
Адрес организации: 196605, г. Санкт-Петербург, Петербургское шоссе, д.10  
Телефон организации: +7 (812) 466-65-58, +7 (812) 466-49-49 (факс)  
e-mail организации: [pushkin@lengu.ru](mailto:pushkin@lengu.ru)  
вебсайт организации: <http://lengu.ru/>  
С публикациями И.Л. Гарбар можно ознакомиться на сайте elibrary.ru

